1 SADECE DNA GENETIK KOD

Sahip oldugumuz sac sekli, kulak memesinin ayrik veya yapisik olmasi, kan gruplan gibi 6zelliklerimiz kalitsal 6zellikler
olup birini annemizden, dierini babamizdan aldigimiz alel (bir genin farkli ¢esitleri) cifti ile kontrol edilir. Alel cifti yazilir-

ken baskin olan alel buyuk harfle, ¢ekinik olan alel ise baskin alelin kacik harfiyle yazilir. Kaltsal bir 6zellik bakimindan
asagida verilen ¢ durumdan birine sahip oluruz.

* AA: homozigot baskin
» Aa: heterozigot baskin
* aa: homozigot ¢ekinik

insanda kivircik sag aleli, diiz sac aleline baskin olduguna gére;

sekildeki gibi diiz sach bir anne ile heterozigot kivircik sach bir babanin dogabilecek ¢ocuklarinin sag gekli
ozelligi ile ilgili;

. AA

Il. Aa
Ill. aa

genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez?

A) Yalniz |. B) Yalriz 111
C)lvell D) Il ve 11
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Bir arastirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kalitimiyla ilgili asadidaki caprazlamalar yapilmistir.

¥ x ¥

An dol Ari dél
yuvarak tohumiu burusuk tohumiu
bezelye bitkisi bezelye bitkisi

Birinci kusak ﬁ
tohumlar

Hepsi yuvarlak

l

Birinci kusak
bitkiler caprazlaniyor.

X

Ikinci kusak ﬁ‘
bitki tohumlan
%75 oraninda yuvarlak tohumiu
%25 oraninda burusuk tohumlu

Yapilan bu ¢caligmaya gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6zelligine baskindir.

B) Ik caprazlama sonucu olusan bitkilerin hicbiri cekinik fenotipte degildir.

C) llk caprazlama sonucu olusan tohumlarin genotipi, baskin 6zellikteki ar doldur.

D) Ikinci caprazlama sonucu olusan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.



alitsal ozelliklerimiz (sac sekli, kan gruplarn, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi) biri annemizden dideri
babamizdan aldigimiz alel cifti ile kontrol edilir.

Primer bagisiklik yetmezIigi hastalidi, dodustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kodlayan genlerdeki bir ha-
tadan kaynaklanmaktadir. Bu hastalija sahip bireyler bircok hastalia karsi savunmasiz kalmaktadir.

Bu konu ile ilgili arastirma yapan bir doktor aciklamasinda “Akraba evlilidi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya cik-
masinda en onemli nedenlerden biridir. Akraba evliligi ile zararli ¢cekinik alellerin bir araya gelmesi cocuklarin dogustan
hasta olmasina neden oluyor.” demistir. (Alel: Bir genin farkh cesitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gegen “Akraba evlilidi ile zararh ¢cekinik alellerin bir araya gelmesi cocuklarin dogus-
tan hasta olmasina neden oluyor” ciimlesini okudugunda,

I. Hastalidin ortaya cikmasinda, hastalia yol acan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.

Il. Saglikh gorinen anne babanin cocuklar saglikli olmayabilir.

I1l. Tum akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya cikar.
¢lkanmlarindan hangilerine ulagabilir?

a A)Yalmz 1. B) Yalniz Il
C) Il ve Il D)1, 1l ve Il
Bir genin farkl sekillerine “alel” denir.

Iklim degisikligine bagh olarak bir bélgede yasanan kuraklik, tanimda verimin dismesine neden olmustur.
Bu bolgede yeni iklim sartlarina uygun ekilebilecek bitki turiiniin tohumlariyla ilgili arastirma sonuclar
tablodaki gibidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi
DD (homozigot baskin) Kurakliga dayanikh
Dd (heterozigot baskin) Kurakliga dayanikh
dd (homozigot ¢ekinik) Kurakhga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere gore iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum caprazlanarak tamami kurakliga dayanikli tohumlar
elde edilir.
2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum caprazlanarak tamami kurakliga dayaniksiz ¢cekinik
tohumlar elde edilir.

Verilen hipotezler icin agagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. Canki her iki caprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.
B) Hipotezler yanlistir. Canka her iki caprazlamada da “d” aleli bulunmaktadir.

C) 1. hipotez dogrudur. Canki caprazlama sonucunda homozigot ¢ekinik genotipli birey elde edilemez.
5 | D) 2. hipotez dogrudur. Cinki caprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey elde edilemez.

Asaq@ida koyunlarda gerceklestinlen klonlamanin asamalarn sema lle gostenimistir.

- -
A koyunu ) 3 B koyunu

Bu gemaile ilgili olarak,
viicut hiicresi .) .) Déllenmemis yumurta hiicresi | Viicut hiicresine ait cekirdedin aktarildid yumurta hiicresi, uygun ortamda embriyoyu olusturmustur.
~ . II. D koyununun genetik yapist C koyunu ile aynidir.
+ ¢ @ cekirdegi cikaniiyor III. D koyunu eseyli ireme ile olusmustur.
Gekirdegi ¢ kariyor @ ) ifadelerinden hangileri dogrudur?
N S A) Yalniz . B) vl
.) Cekirdek yumurta hiicresiyle kaynag.tlnllyml C)llvelll. D)l Il ve lll.
+
@ Uygun ortamda cogalan hiicreler (Embriyo)
v
C koyunu } Embriyo C koyununun rahmine yerlestiriliyor
¢ Dogum

D koyunu Yavru



Ormanlhik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bélgede geyiklen tehdit eden
unsurlan ortadan kaldinyor. Baslangicta geyiklerin sayilan giderek artiyor. Ancak geyiklerin sayisi
arttikca birey basina diisen besin miktan ve yasam alani azaliyor. Yasam icin gerekli kaynaklar
azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hastalik ve yavrularda olumler artiyor. Bundan sonra nufus

artis hiz1 giderek yavasliyor. Ortamin kosullanna uygun ozellikler tasiyan ve bunlan yeni kusaklara
aktarabilen bireyler yasamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmig olduju asagidaki ¢ikanimlardan hangisi yanhigtir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktan ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alamindaki degisimler, bu dedisimlere uygun dzellik tasiyan geyiklerin secilimini destekler.
C) Geyiklerin kullandiy kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol acar.

D) Geyiklerin artis hizi, dismanlannin olmadidi alanlarda sirekli olarak yikselir.

Cekirdek

Buna gore numaralanmig yapilarla ilgili agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) |, farkh canh tirennde farkh sayilarda bulunabilir.

B) I, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.

C) |l ile gosterilen molekiller, tam canlilarnin DNA'lannda da bulunur.
8 |D) IV ile gosterilen molekil, tim canl tdrlerinde farkhlik gosterir.

Esra Ogretmen, gorseldeki DNA'nin kendini eslemesi sirasinda yeni olusan K ipliginin “1. Zincir”, yeni olusan L ipliginin ise
“2. Zincir'in kopyasi oldugunu 6grencilerine anlatiyor.

1. 2
Zincir  Zincir

Bu gorsel ile ilgili ogrenciler tarafindan yapilan;

I.  Yeniolusan K ve L ipliklerinin nikleotid dizilislen birbirinden farkhidir.
II. DNA'min 1 ve 2. zincirlerinin nikleotid dizilisleri aynidir.
Ill. Eslenme tamamlandidinda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmal olusur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) lvell.
C)lvelll D) I, Ilve lil




frkek kemanci yengecinin kiskaclanndan biri, vicut katlesinin yansina kadar gelisebilmektedir. Diger kiskaci ise havaya
kaldirdig: buyuk kiskactan cok daha kicuktur. Bayuk kiskacini havada sallamasi, kendisine yaklasan diger erkek yengec ve
avcilari geri puskartar. Bu hareket ayni zamanda disi yengeclerin dikkatini cekerek tGremesine yardimci olur. Ayrica yengecin
gozlerinin, basinin yukarisindaki saplarda yer almasi da onun, avcilarini cok uzaktan gérebilmesini saglar. Dolayisiyla bu yen-
geclerin kiskaclar ve gozleri, onun hayatta kalmasini ve soyunun devamini sadlayan en onemili 6zellikleridir.

Bu metne gore erkek kemanci yengecleri ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Buyuk kiskaca ve farkli gozlere sahip olmasi, bulundugu cevreye uymasini kolaylastirmistir.
B) Gézlerinin konumlanma bicimi, avcilarindan korunmasina yardimci olmustur.

C) Buyuk kiskaca sahip olmasi, uygun disi bireyler tarafindan secilimini kolaylastirmistir.

D) Buyuk kiskaci ve gozlerinin konumu kalitsal olmayip cevrenin etkisiyle ortaya cikmistir.

Kurtbagn Bitkisi
Kromozom sayisi: 46

Insan
Kromozom sayisi: 46

Kromozom sayisi: 78)
Verilen gorsellere bakilarak agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Kromozom sayisi canl tarlerinde farkhlik gosterebilir.

B) Farkh tarlerin DNA’larinin nukleotid dizilimleri ayni olabilir.

C) Kromozom sayilari canhlarin gelismisligi hakkinda bilgi veremez.
D) Farkh ture ait canlilarin kromozom sayilari ayni olabilir.
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Ali’'nin yaptigi bu aragtirmalardan asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Mor cicek geni baskin, beyaz cicek geni cekiniktir.
B) 1. Grafik'te caprazlanan mor cicekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.
C) 2. Grafik'te olusan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.

12 D) 3. Grafik'te caprazlanan beyaz cicekler ile olusan beyaz ciceklerin genotipleri birbirinden farkhdir.

Asagidaki gorseller yeni sonmas bir yanginin ardindan siyahlasmis toprak tzerinde yasayan guveleri temsil etmektedir.

\ = \) |

™

Sekil-l $eki-ll Sekil-1ll
Bagslangicta guve toplulugu farkh kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olusmaktadir (Sekil-1). Ancak acik renkli giveler avci
kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmislardir (Sekil-1I). Hayatta kalmayi basaran komur rengi giiveler ise Gremeye
devam ederek bu ozelliklerinin varligim korumuslardir (Sekil-11).

Bu gorsel ve agiklamalara gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Baslangicta guvelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli guvelerin avci kuslar tarafindan yok edilmeleri dogal secilimle elenmedir.

C) Koyu renkli gavelerin hayatta kalmasi cevre etkisiyle ortaya ciktigindan modifikasyona érnektir.

D) Degisen ortam sartlari givelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili olmustur.
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Kralice An

’ l Buz yastigi " .‘

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra bolgeye buz yastigi kondugunda,

Disi larvalann an cikan killarin siyah olmasi

sutuyle beslenmesi

sonucu kralice ar

olusurken polenle
beslenmesi sonucunda

isci arilarin olusmasi

§ Ayni genotipe sahip cuha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
isci An beyaz cicek acmasi

Posterdeki ornekler incelendiginde, agsagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulagilabilir?

A) Cevresel faktorler canhilarin genetik yapisinda degisiklige yol acabilir.

B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru dollere aktanlabilir.
C) Cevresel faktorlerle canlilarin dis goérunaslerinde dedisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir ture ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.
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1a]ahjazaq ueuejzeide?)

Mor cigek 6zelliginin beyaz cigek ozelligine baskin oldugu bilindigine gore ¢aprazlanan mor gicekli bezelyeler,

|. AaxAa
Il. Aaxaa
Ill. AAX aa

genotiplerinden hangilerine sahip olabilir?

15 | A)Yalnizl. B)lvell. C)livelll. D)1, 11 ve IlI.

Mendel, homozigot mor ve beyaz cicekli bitkileri caprazlayarak elde ettidi tohumiari ekmis ve gelisen yavru bezelyelerin
cicek renklerini gézlemlemistir.

Geligen bezelyelerin biitiin gigceklerinin mor renkli oldugu goézlemlendigine gore bu bezelyeler ile ilgili,

|.  Bezelyelerde mor cicek ozelligi beyaz cicek ozelligine baskindir.
Il. Yavru bezelyelerin cicek rengi bakimindan genotipleri heterozigottur.
lll. Yavru bezelyeler kendi arasinda caprazlandiginda beyaz cicekli bezelye olusma ihtimali 3/4tar.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz 1. B) Yalniz lll. C)lvell D) Il ve Il

Fenotipler: Yesil renkli meyve San renkli meyve

16

Genotipler: MM veya Mm mm



Bir arastirmaci dort farkli bezelye bitkisinin meyve rengi ile ilgili yaptigi caprazlamalarda asagidaki sonuclara ulasiyor.
* 1. ve 2. bezelyelen caprazladiinda, tamami yesil meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
* 1. ve 3. bezelyeler caprazladiginda, yesil ve sari meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
* 1. ve 4. bezelyelen caprazladiginda, yesil ve sari meyve veren ve Ug farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.

Aragtirmacinin bu sonuglarindan yola ¢ikarak ¢aprazlamalarda kullanilan 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip ve geno-
tiplerinin durumu hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) > S Aglo ANV o2 3 B-plz 3/
y \ §> \’ ')i )
y
Mm mm  Mm MM MM il Mm MM Mm MM mm  Mm
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askin Alel: Bir karakterin olusumunda etkisini her zaman fenotipte gosteren alellere denir.
Cekinik Alel: Genotipte baskin bir alelle bulundugunda fenotipte etkisini gostermeyen alellere denir.

Bezelyelerde bazi karakterlere ait 6zelliklerin gaprazlanmasu ve olusan F4 dolunun ozellikleri asagida verilmistir.

Diiz Bumguk Uzun boy Uzun boy Yanda Yanda San Yesil

tohum tohum & & cicek cicek tohum tohum
e ‘ . ‘ ™

- & &l i.zl\lc

R wx* %X% ;"‘)x

Diz Uzun boy U(;ta cicek Yesil
tohum “. & . ", tohum
F; ) F, . Fy Fy
< Dola

Dolu ) Déla 'f‘: Déla ‘f

Karakterlere ait 6zelliklerin baskinlik ve ¢ekiniklik durumunu 6nceden bilmeyen bir 6grenci sadece bu gaprazla-
malar ve F; doliine bakarak hangi 6zellikten sorumiu alelin kesinlikle ¢ekinik oldugunu séyleyebilir?

A) Ucta cicek B) Uzun boy
C) Yesil tohum D) Burusuk tohum
18 Fosfat Deoksiriboz Organik
T sekeri baz
1 2
3 4

Sema lzerinde numaralandirilmig niikleotidlerle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) 1. nikleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. nukleotiddeki adenindir.

B) 2. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. niikleotiddeki sitozin olabilir.
C) 3. nikleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nikleotiddeki sitozindir.

D} 4. niikleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. nakleotiddeki timin olabilir.
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T X R T X ORKE

Yanda ‘ Yanda Yanda ‘ Yanda
Yanda Ucta
Sexkil 1 Sekil 2

Bu ¢aprazlamalar dikkate alindiginda agsagidaki ¢ikarimlardan hangisine kesinlikle ulagilabilir?

A) 1 ve 2_bezelyeler heterozigot baskin, 3 ve 4. bezelyeler ise homozigot baskin genotipe sahiptir.

B) 1 ve 2. bezelyelerin caprazlanmasi sonucunda, cicekleri yanda olan bezelyelerin olusma olasiligi %100’dir.
C) 2 ve 3. bezelyeler homozigot baskin, 1 ve 4. bezelyeler ise heterozigot baskin genotipe sahiptir.

D) 3 ve 4. bezelyelenn caprazlanmasi sonucunda, cicekleri ucta olan bezelyelerin olusma olasiligi %25'tir.

20 : -
Tohum rengi Meyve rengi Govde uzunlugu
e ‘ J
- ‘0
?e"'!“" Yesil Sari "@ Kisa %"
ozellik
-
_ 2
Fooal San Yesil b Uzun w&
ozellik L : :-:
Bezelyelerle ilgili yapilan,
|. Heterozigot sari tohumlu X Heterozigot sari tohumiu
Il. Homozigot uzun gévdeli X Homozigot kisa govdeli
Ill. Homozigot sari meyveli X Heterozigot yesil meyveli
caprazlamalarindan hangilerinde olugan bezelyelerin fenotipinde ¢ekinik 6zellik goriilebilir?
A) Yalniz |. B)lvell C)lvelll. D) ll ve Il
21
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Mor cicekli bezelye Beyaz cicekli bezelye

Bu caprazlama sonunda elde edilen bezelye bitkilerinin bir kisminin beyaz cicekli oldugu gézlenmistir.

Verilenlere gore bu ¢caprazlamadaki mor gicekli bezelye kendisiyle ayni genotipteki bagka bir bezelye bitkisiyle
caprazlanacak olursa yeni kugsakta beyaz gigekli bireylerin olugma olasihgi kagtir?

A)

%100 B) %50 C) %25 D) %0



Bir 6drenci cok sevdidi bitkisinin pembe renkli olan ciceklerinin zamanla mavi renge donistuagiani gézlemlemistir. Bu

irada bitkiyi sulamak icin cesme suyu yerine kardesinin bir arastirma icin hazirladigi aluminyum silfat damlatiimis ¢o-
zeltiyi kullandidini fark etmistir.

Bu bitkiyi icinde bahce topragi bulunan baska bir saksiya diktikten sonra iki giinde bir cesme suyu ile sulamistir.
Zamanla ciceklerin mavi renginin degistidini, yeni acan ciceklerin de pembe renkli oldugunu gézlemlemistir.
Bu gozlemlerle ilgili,

I.  Aliminyum sualfat damlatilmis ¢6zeltiyle sulama bu bitkinin ¢icek renginden sorumlu gende mutasyona neden ol-
mustur.
Il. Cesme suyu ile sulanan mavi cicekli bitkinin yeni acan ciceklerinin pembe renkli olmasi modifikasyondur.

Ill. Topradin aliminyum salfat damlatiimis ¢ozeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir tarin olus-
masini saglamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz I1. C)lvelll. D) Il ve IIl.

23 \

Hayvanlarda suru halinde yasamanin en biyuk avan-
tajlarindan biri tehlikelere karsi daha fazla korunma
saglamasidir. Suru halinde yasayan hayvanlar kendile-
rine 6zgu uyarn sekliyle hem tehlike aninda birbirlerini
uyarir hem de tehlikeye birlikte karsi koyarlar. Bu da
canlilarin hayatta kalma sansini artirir.

Buna gore asagidakilerden hangisi metindeki siiri olugturma ile saglanan faydaya benzerlik gostermez?

A) Aralarinda genis bir mesafe birakarak ucan sigirciklar, bir dogan gordiiklerinde aralarindaki bosluklari kapatiriar.
Boylelikle avci konumundaki dogan, surunun ortasina dalmakta zorlanir.

B) Misk sigirian bir saldirganla karsilastiklarinda kacmak yerine kendilerine bir giivenlik cemberi olustururlar. Yavrular
bu dairenin merkezindedirler ve annelerinin uzun killarinin altinda saklaniriar.

C) Kopek baliklan yunus yavrularina yaklastiklarinda iki yetiskin yunus gruptan ayrilarak kopekbahdinin dikkatini kendi
uzerlerine ceker ve diger grup elemanlar kopek baliginin cevresini sararak darbeler indirmeye baslar.

D) Pelikanlar balik avlamaya daima sari halinde giderler. Uygun bir koy sectiklerinde ise sahile karsi yarnim bir daire
olustururlar ve bu daireyi daraltirlar. Boylelikle dairenin icine giren tim baliklari yakalarlar.

( " Genetik |
24 | Kmya ‘mahendisligi
. h h
Omektir Omektir
" Doga | Mahendislik
bilimleri | . bilimlen
h ) ' h
Tipve | Kapsar " insdlin
_ eczacilik Uygulama . homonu
alanlandir . - | Uriinleridi _ '
4[ BIYOTEKNOLDJIJM
Gida Oretimi <— hai L
- ) Etkileridir g mur
Besinlerin alenik ) ¢yeir ) Omekir | Antibiyofiklere
ozelliklennin  +———  Olumlu Olumsuz ———» di X
g azaltilmasi ) L EAEL EII]IIBBIJ

Ogrencilerin asa@idaki yorumlarindan hangisi diyagramda yer alan bilgilerle celismektedir?

A) Genetik muhendisligi, biyoteknoloji yontemlerini arac olarak kullanan daha genis kapsamli bir bilim dalidir.
B) Biyoteknolojideki uygulama ve uranlerin bir kisminin gecmisi ¢cok eski zamanlara dayanmaktadir.

C) Biyoteknolojik calismalar sonucu uretilen bazi ilaclarin uzun sireli kullanimi bu ilaglann etkisini azaltabilmektedir.
D) Insanlarin artan beslenme ihtivaclarinin karsilanmasinda bivoteknoloii uyqulamalarindan faydalaniimaktadir.



Azotlu organik baz
25 l <—Fosfat
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Eslenme sonucu olugsan DNA molekiilleri ile ilgili,

I. Dogru eslesmelerde A karsisina @ gelmelidir.
Il. Guanin bazini temsil edenlerden biri % olabilir.
lll. Yeni olusan DNA molekiillerinde en fazla sitozin bazi yer alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
D) Il ve Il

26 A) Yalniz . B) Yalniz IIl. C)lvell

Bir bakterinin kapsilli ve kapsilsuz olmak uzere iki tipi bulunmaktadir. Kapsulli bakterilerin farelerde zaturreye neden
oldugu bilinmektedir. Asagida kapsulla ve kapsilsiz bakteriler ile fareler Gzerinde gerceklestiriimis bir deneyin bazi basa-

maklan gosterilmistir.
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Bu calismanin sonunda kapsulstz bakterilerin kapsilla forma donusmesine neden olan faktorin, kapsulli bakterilerin
DNA'sindaki bilgi oldugu anlasiimistir.

Buna gore,
|.  Kapsiulsuz bakterilerin kapsilli forma dénuserek sonradan edindigi oldiartcu 6zellik, bundan sonraki soylarinda
da kahtilabilir.
Il. Deneyin (b) asamasinda farelere enjekte edilen kapsiilsiz bakterilerin bir siire sonra kapsul olusturdugu soylene-
bilir.
lll. Deneyin (d) asamasinda olu kapsulla bakterilere ait DNA, kapsulsuz bakterilerin daha sonra fenotiplerinde degi-
siklie neden olmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

27 (A)lvell B) I ve Il C) Il ve IIl. D)1, Il ve lll.

Soduk ortamlarda doku kaybina ugramadan yasamlarini devam ettirebilen bazi canlilarda soguda karsi direncli bir gen
tespit edildi. Bu gene "antifriz geni” adi verildi.

Bir balik tariinden alinan antifriz geni bu gene sahip olmayan bir deney faresine transfer edildi.
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geni
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Antifriz geni aktarimis Normal deney faresi
deney faresi

Bu fare normal deney fareleri ile ciftlestirilerek elde edilen yavrulardan antifriz geni 6zelligini tasiyanlar secildi. Secilen
fareler kendi aralarinda ciftlestiriimeye uzun sure devam edildi ve yirmi kusak sonra bulundurduklan antifriz geni saye-
sinde sogukta yasayabilen fareler elde edilmis oldu.
Buna gore bu ¢aligmadan,

I. Deney farelerine normalde sahip olmadiklan bir 6zellik, gen tedavisi ile kazandiriimistir.

Il. Belli bir 6zellikten sorumlu kalitim faktora, farkl canh turlerinde de benzer islev gorebilir.

Ill. Yapilan bu islemle antifriz geni tasiyan farelerin oda sicakliginda yasamasi mimkin olmustur.

¢ikanmlanindan hangileri yapilabilir?

28 |A)Yalniz Il B) Yalmiz Il C)lvell D) Il ve Il

Yasadidi bolgedeki yerli bir bitkinin meyvesi icindeki tohumdan beslenen bocek tira Sekil 1°’de, bireylerinin ortalama
gaga uzunluklar dagilimi ise Grafik 1'de gosterilmistir.
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Grafik 1: Gaga uzunlugu (mm)
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Sonradan ortama sokulmus daha yassi meyvelere sahip yabanci bir bitki tira, ortamda hizla yayilarak yerli bitkinin ye-
rini almistir. Uzun yillar sonrasinda yabanci bitkinin meyvelerindeki tohumlarla beslenen ayni béceklerin ortalama gaga
uzunluklan dadihmi Grafik 2'de goésterilmistir.
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Grafik 2: Gaga uzunlugu (mm)

Bu gozlem ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Ortama sonradan giren bitkinin meyvelerindeki tohumlar, yerli bitkininkine gore daha derindedir.

B) Yerli bitki tar, ortama sonradan giren bitki turiine gore rekabete ve cevresel kosullara daha dayanikhidir.
C) Kisa gagal bocekler, ortama sonradan giren bitki ile daha etkin beslenerek bu 6zelliklerini nesillerine aktarmistir.
29 D) Uzun gagali boceklerin yerini, beslendigi meyvelerin dedismesiyle kisa gagali boceklerin almasi modifikasyondur.

Asagidaki sekilde mor ve beyaz cicekli iki bezelyenin ¢caprazlanmasi ve ¢caprazlama sonucu olusan bezelyelerden bes
tanesi gosterilmistir.

Buna gore ¢aprazlanan bezelyelerin genotipleri ile ilgili,
I.  Mor cicekli bezelye homozigottur.

Il. Mor cicekli bezelye heterozigottur.
Ill. Beyaz cicekli bezelye homozigottur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz II. B) Yalniz 111 C)lvell

D) I ve lll



;Qrefmen bu et'kinrlikritin sinifa getirdri(;i farkh renkteki pullan asaéldéki gibi ayirarak bir 6§rencisihe veriYor.
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Ogrencisinden bu pullan kullanarak DNA modeli tasarlamasini isteyen 6gretmen su aciklamalari yapiyor:
* DNA molekil modeli olustururken 1. gruptaki pullar 1. zincirin yapiminda, 2. gruptaki pullar 2. zincirin yapiminda
kullanilacaktir. Gruplar arasinda pul aktanimi kesinlikle yapiimayacakfir.

* Pembe, sari, yesil ve mavi pullar organik bazlari, kahverengiler deoksiriboz sekerini, griler de fosfat grubunu temsi
len kullanilacaktir.
» Organik baz cesitleri icin kullanilacak renkler belirledikten sonra en uzun DNA modeli yapilacaktir.

Buna gore etkinlik sonunda kalan pullar agagidakilerden hangisi gibi olursa hatali bir iglem yapildigi soylenir?
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31 Genetik danismanlik ailedeki genetik bozukluklarin olusma riski veya olusumu ile ilgili sorunlari inceleyen bir alandir.

Genetik danismanlar, danismanlik sarecinde su asamalar takip ederler:
1. En az g nesli iceren aynintili aile agacini gizerler.

2. Hastah@in mevcut evlilikte ortaya cikma riskini belirlerler.
3. Hastahgin seyri, tedavisi vb. konularnnda bilgi verirler.
4. Yonlendirici olmadan kararin aile tarafindan verilmesini saglarlar.

Genetik danisman bir aile ile yaptigi calismada asagdidaki gorseli ¢cizmistir.

| Saijlikh gen (baskin)

l Hastalik geni (gekinik)

Buna gore yapilan bu ¢alisma genetik danigmanlik siurecinin hangi agamasini gosterir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

Kiltar bitkileri dogal veya yapay yollarla islah edilip gelistirilen ve dretimleri yapilan bitkilerdir.

DOMATESLER ESKI LEZZETINE KAVUSACAK

Son 100-200 yildir tohum 1slah calismalarn birim alanda daha fazla arin elde etmeye
dayali olarak yapiimaktadir. Bu calismalar sirasinda domateslerin bazi tat ve aroma
karakteri kaybolmaktadir. Bilim insanlan yeni calismalaria 1slah edilmemis yabani tipleri,
buginka kaltar bitkilerine aktararak domatesleri eski tat ve kokularina kavustururken,
insan saghgina olumlu etki yapan vitamin oranini da artirmayi amaclamislardir.



Bu habere gore,

I. Genler Gzerinde yapilan degisiklikler baska karakterlerin kaybolmasina neden olabilir.
Il. Biyoteknolojik faaliyetler her zaman canli dogasina uymayan yapay yontemlerle gerceklestirilir.
lll. Genetigi degistiriimis organizmalar kendi aralarinda caprazlanarak istenilen 6zelliklere sahip héle getirilebilir.

yargilarindan hangilerine ulagilabilir?

33 |A)Yanzl.

Yapilan arastirmalar Sahra giumius karincalarinin saniyede 85,5 cm yol katederek,
aldiklan yolun viicut uzunluklarinin yaklasik 100 katina ulasabildigini gosterdi. Bu
durumun nedenlerinden biri bu karnncalarin bacaklarinin sira disi hareketidir.
Codu bocek gibi karincalar da adim atarken bacaklarini tcerli gruplar halinde
hareket ettiriyor. Ancak ¢cogu bécek bu u¢ bacadi tam olarak ayni anda hareket
ettiremiyor. Sahra gumus karincalari ise U¢ bacagi neredeyse es zamanl olarak
hareket ettinyor. Arastirmacilar bu teknigin, - - - - artirdigini dasaniyor.

B) I ve lll. C) llve lll D)1, Il ve lll.

Verilen metnin bilimsel olarak dogru olmasi igin boslugun asagidakilerden hangisi ile doldurulmasi gerekir?

A) agirhklanm azaltarak rahat yarume kabiliyetlerini
B) yuzey alanini azaltarak daha hizli hareket etme yeteneklerini
C) kuma batip onlar yavaslatmasini engelleyerek hareket kabiliyetini

34

D) birim yizeye etki eden kuvveti artirarak kumda daha fazla iz birakma yeteneklerini

Bir 6drenci Mendel'in bezelyeler ile yaptigi calismalar test etmek icin homozigot genotipli ebeveynleri olan mor cicekli

K bezelye bitkisinden elde ettigdi yirmi adet tohumu ekiyor. Buyiyen fidelerin buyik bir kismi cicek agcmadan bocekler
tarafindan yeniyor. Gelisimini tamamlayan dort bezelye bitkisinden ikisinin mor, diger ikisinin ise beyaz cicek actigini
gozlemliyor.

Buna gore 6grencinin gozlemleyecegi karakter ve genotipini kesin olarak belirleyebilecegi bezelyeler
asagidakilerin hangisinde verilmigtir?

K bezelye bitkisinin ebeveynlen: P

K bezelye bitkisinden olusan mor cicekli bezelyeler: T

Karakter Genotipi belirlenenler
A) Mor cicek rengi KT
5 Gamaia «+  Orjinal Pdf'ye ve Cevap
D) Cicekrengi P, K . .
Anahtarina Ulasmak icin
35

Buraya Tikla...

=== Guanin nukleotidi
e=m Sitozin nikleotidi
= Adenin: nikleotidi
<= Timin nukleotidi

l. zincir 1l zincir (Yeni
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https://www.fenokulu.net/yeni/Genel-Dosyalar/8-sinif-DNA-ve-Genetik-Kod-konusuyla-ilgili-ornek-sorular-ve-2020-LGS-dahil-cikmis-sorular_4422.html

Esleme esnasinda nukleotid miktarlarina ait dedisimler asadidaki grafiklerle ifade edilmistir.

Nikleotid miktari

A

Nikleotid miktari

Zaman

K

.

N(]Ideotidk miktari

Zaman

L

Zaman

M

Buna gore | ve ll. zincir ile sitoplazmaya ait olan grafikler hangi segenekte dogru verilmistir?

1. zincir Il. zincir Sitoplazma
A) M K L
B) L K M
C) M L K
36 D) L M K
Karakter Baskin ozellik Cekinik 6zellik
P
Cicek rengi Mor ‘ Beyaz m
Cicek durumu | Yanda é Ucta 1’
Tohum sekli | Dz Burusuk -

* Mor cicek
o

Ucta cicek

@ Burusuk tohum
-

|/

1. bezelye

[
‘ Mor cigek

Yanda cicek

c \
m Burusuk tohum
e

”

2. bezelye

Bir arastirmaci fenotip dzellikleri asagidaki gibi olan iki bezelyeyi caprazliyor.
Buna gore bu iki bezelyenin ¢aprazlanmasi sonucu meydana gelecek bireylerin fenotipinde,

I.  Burusuk tohum

Il. Ucta cicek

Ill. Mor cicek

ozelliklerinden hangileri kesinlikle gozlenir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II.
37
istiyor.
termektedir)
A) | | | |
A O % 1
mx O A
B) | | | |
HE B A BN
O % % O

Bir 6gretmen, égrencilerinden A, B, O, % sekil-

C) I velll.

lerini kullanarak DNA modeli clusturmalarini

Buna gére dgrencilerin olugturdugu asag-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(Zincirler 0zerindeki sekiller nikleotitleri gos-

C)

D)

__[} [:;,__
+0 O+

__*. *.__

__*. [:}__
__. O__

40 *__

__[}. .__

D)1, Il ve III.

2018 LGS
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38 39

(5&z organinin gelisimini Kontrol eden genler

sayesinde canl turlerine Gzgu goz cesitleri
ortaya cikmistir. Bir bilim insani cesitli hayvan-
larda gdz olusumunu kontrol eden genlerin bir
bélumina asadidaki sekilde gostermistir.

Verilen bilgilere gére gen kavrami ile ilgili
agagidakilerden hangisi sGylenemez?

A) Genler, DNA tizerindeki bir grup nikleotid
dizisinden olusur.

B) Farkh canhlardaki bir organin gelisimini
kontrol eden genler, ortak nakleotid dizileri
icerebilir.

C) Farkh canhlarda yer alan gdzlerin olusma-
sinda islev gdren genlerin nikleotid dizi-
limlerinin birbiriyle ayni olma zorunlulugu
yoktur.

D) Canlilardaki genlerin farkh olmasi niikleotid

BIr arasurmada bezelye DIIKISININ govde uzun-
lugunun kalitimi incelenmistir.

Bu arastirmada;

¢ Once iki uzun boylu bezelye caprazlanarak
birinci kusak elde edilmistir.

* Daha sonra birinci kusaktan alinan iki uzun
boylu bezelye caprazlanmistir.

* Bu caprazlama sonucunda ikinci kusakta
uzun boylu bezelyelerin yani sira kKisa boylu
bezelyelerin de ortaya ciktigi gorilmiistar.

Verilen bilgilere gére agsagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilabilir?

A} Birinci kusaktaki bezelyelerin tamam saf
doldar.

B) Ikinci caprazlama icin secilen bezelyelerin
genotipi heterozigottur.

C) Ikinci caprazlama sonucu olusan bezelye-
lerin genotiplennin heterozigot olma ihtimali
yoktur.

D) Ikinci kusakta kisa boylu bezelyelerin ortaya

cikmasinin tek nedeni mutasyon gecirmis| 2019 LGS

nlmalandir

40

arasinda yasayan palyaco balidi verilmistir.

dizilimindeki farkhihklardan dedil, nukleotid 2019 LGS

bazlarinin farkh olmasindan kaynaklanir.

41

Mor cicekli heterozigot bir bezelye ile beyaz

cicekli homozigot bir bezelye caprazlaniyor.

b -

N

Mor gigekli Beyaz giekli

Bezelyelerde mor renk cicek ézelligi, beyaz
renkli cicek Gzelligine baskindir.

M- Homozigot baskin
Mm: Heterozigot baskin
mm: Homozigot cekinik

Bu gaprazlamanin sonucu ile ilgili agagida-
kilerden hangisi soylenebilir?

A) Olusan bezelyelerin mor renkli olma thtimali
yoktur.

B) Olusan bezelyelerin beyaz renkli olma ihti-
mali 1/2'dir.

C) Olusan bezelyelerin genotipinin homozigot
olma ihtimali yoktur.

D) Olusan bezelyelerin genotiplennin heterozi-

got olma ihtimali 3/4'tr.

2019 BURSLULUK

Bu anemonlar, uzantilari tzerinde bulunan

zehirli ignelerini kullanarak yakinlarina kadar
gelen kicuk baliklari sokup zehirler ve onlarla
beslenebilir. Palyaco baliklar, viicut yluze-
yindeki kaygan mukus tabakasi sayesinde
anemonun zehrinden etkilenmez. Boylece,

palyaco baliklari anemonun uzantilar arasinda

rahatca dolasir, dismanlarindan saklanir ve
guavenli bir sekilde beslenir.

A) Deniz anemonunun yasadigi ortamdaki
baliklar arasinda, anemonun zehirli ignele-
rinden etkilenme ozellidi farkl olan baliklar
vardir.

B) Deniz anemonunun zehri, kendisiyle birlikte
yasayan balik turiniin seciliminde etkili
olmustur.

C) Palyaco baliklari, deniz anemonlarinin
Zzehrinden etkilenmeyecek bir adaptasyona
sahiptir.

D) Deniz anemonlarinin zehri, palyaco balikla-
ninin genotipini etkilemeden fenotiplerinde

Resimde bir deniz anemonu ile onun uzantilari

gdzlemlenebilir bir dedisiklik yapmustir.

2019 LGS
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Sekilde bir DNA modeli verilmis ve bir Kismi
isaretlenmistir.

43

Bir arastirmaci bezelye bitkilerini kullanarak
yaptidi iki asamall caprazlama sonucunda
%50 oraninda beyaz gicekli bezelye bitkisi
elde etmek istiyor. Arastirmaci bu amacla su
caprazlamalar yapiyor:

DNA modeli -
res [GAC TEAT og o
: : LA Mor cicekli Beyaz cicekli
.Agsama \/
ACC {CTG _ACT | CG s
L Mor cicekli (%100)
Buna gore bu modelle ilgili agagidakiler- /.
den hangisi yanhstir? B (1. kusakta
gistyarstl q X elde edilen
L - I Agama berelyaler
A) DNAdak} baz_ eslesmeleri tUm canlilarda Mor cicekli  Mor cicekli caprazianiyor)
ayni sekildedir. \/

B) Isaretlenen Kisim genin bir bélgesi olabilir.
C) DNA zincirleri nukleotid olarak isimlendiri-
len birimlerin birbirine baglanmasi sonucu

Arastirmaci, Il. asamadaki caprazlama
sonucunda beyaz cicekli bezelyelerin istedigi

olusur.

D) Isaretlienen kisimdaki nikleotid dizisi tim

canlilarin DNA'larinda aynidir.
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Bir arastirmac) bezelyeler arasinda capraz-
lamalar yaparak bir 6ngdriisiini test etmek
istiyor.

Ongérii: Dizgin tohumlu (genotipi DD veya
Dd) iki bezelyenin ¢aprazlanmasindan hem
dizgiin tohumlu hem de burusuk tohumlu
{genotipi dd) bezelyeler elde edilebilir.

Deneme Asamasi: Diizgin tohumlu iki be-
zelye caprazlanmistir.

Sonug: Olusan yeni kusakta sadece diiz-
gin tohumlu bezelyeler ortaya ¢ikmistir. Bu
durum éngdrilyl dogrulamamistir.

Buna gére arastirmacinin deneme asa-
masinda yaptigi muhtemel ¢aprazlama ve
dngdérisini dogrulayabilmesi igin yap-
masi gereken ¢aprazlama asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

Deneme Ongériisiinii
asamasinda dogrulayabilmesi icin
yaptidi muhtemel yapmas! gereken
caprazlama caprazlama
A)  Dd x Dd DD x dd
B) DD x dd Dd % Dd
C) ppxbD Dd x Dd
D) pbDxDd dd x dd

2020 LGS

2020 LGS

oranda ortaya cikmadigini gézlemliyor.

Buna gdre arastirmaci asagidakilerden
hangisini yaparsa amacina ulasabilir?

A) |. asamadaki beyaz cicekli bezelye bitkile-

rinden iki tanesini caprazlamali.

B) |. asamada caprazlanan mor cicekli be-
zelye bitkisi ile |l. asamada caprazlamaya
alinan mor cicekli bezelye bitkilerinden
birini caprazlamall.

C) 1. kusakta elde ettigi bir bezelye bitkisi ile
beyaz cicekli bir bezelye bitkisini capraz-

lamalr.

D) Il. asamada homozigot mor cicekli iKi

45

Cevre kosullaninin degigmesi genlerin igleyi-
sini degistirebilir.

Bir tavsan tdriinde kirk renginden sorumlu
olan genin islevi ortam sicakhdindaki degi-
simlere bagl olarak farkhlik gdsterebilmekte-
dir. Bu genin bir aleli tim viicutta siyah renkli
kirkiin gelismesini kontrol eder. Bu alel

35 *C’un Gzerindeki sicakhklarda etkin dedil-
dir. Tavsanlarin vicudunun biyik bir kismin-
da viicut sicakhdi 35 “C'un Gzerinde oldugu
icin kirk rengi beyazdir Bununla birlikte ku-
lak, burun, kuyruk ve ayaklar 25 °C gibi daha
disik sicaklikta oldugundan bu organlanin
uzerindeki kark rengi siyahtir. Ayrica yeni
dogan tavsanlann kirklerinin de vicudun her
yerinde beyaz oldugu bilinmektedir.

Buna gore hakkinda bilgi verilen tavsan
tirdnin kirk rengi ile ilgili asagidakiler-
den hangisi dogrudur?

bezelye bitkisini caprazlamali.

2020 LGS

A) Beyaz kirkld doganlarin, yasamlan bo-
yunca tim vicut kisimlannin kirk renginin
beyaz olmasi beklenir.

B) Vicutlarinin siyah renkli karke sahip olan
kisimlarindaki hicrelerde kurk rengi ile
ilgili alel bulunmaz.

C) Yeni doganlanin kirklerinin tamamen
beyaz olmasi, embriyonun gelistigi anne
vicut sicakhdinin 35 *C’un Gzerinde
olmasindan kaynaklanabilir.

D) Beyaz ve siyah renkli kiirk olusumu gen-
lerin degil, yalnizca cevresel kosullann
kontroliinde gerceklesir.

2020 LGS
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DNA molekiilleri
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Ekili tarlalardaki tanim ariinlerine zarar veren bir bocek tarid ile miicadele edebilmek icin yapilan
uygulamada kimyasal bir ila¢ piiskirtalmustir. ilk uygulamada zararh bécek popillasyonunun biyiik
bir kisminin ortamdan kalktigi belirlenmistir. Bélgede zamanla bu bécek popiilasyonunun yeniden
artmasindan sonra ayni kimyasal ila¢ tekrar uygulanmistir. Bu uygulamada ise s6z konusu bécekle-
rin artik etkilenmedigi g&ralmistiar.

Sekilde “e" ile gosterilen tanim zararhsi béceklerin bulundudu tarlalarda yapilan uygulamalar ve bu
canlilann sayilan verilmistir.

& I. uygulama Il. uygulama P
' > - - > L —_— s s
e 7T o Bacek Hayatta - Bacek ® o
e © oldarici © o kalaniann & g oduriciayni & 5 &
kimyasal ilag Uremesi kimyasal ilag P
paskirtalar. poskartaldr.
Tarlada bulunan |. uygulama Bir sure sonra 1. uygulama
zararl boceklerin sonrasinda tarlada tarlada bulunan sonrasinda
sayisi hayatta kalan zararl boceklerin tarlada bulunan
zararli boceklerin saylisl zarar boceklerin
sayisi sayisi
Bu tarim alanlarinda yapilan uygulamalar ve sonuglan ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi
yanhsgtir?

A) Binnci uygulama sonrasinda hayatta kalan baceklerin, ilgili kimyasal ilaca direnclilikten sorumlu
kalitsal ozelliklerini, Gremeleri sirasinda yavrularina aktardiklan soylenebilir.

B) Birinci uygulama yapilmadan once bocek popilasyonunda bazi bireylerin ilgili kimyasal ilaca
karsi direncli oldugu soylenebilir.

C) Uygulanan kimyasal ilacin, bu bocek popilasyonunda dogal secilime neden oldugu sdylenebilir.

D) Binnci uygulama oncesinde zararl bocek popilasyonunun bireylerinin tamaminin ayni kalitsal

yapida oldugu sdylenebilir.
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Modelde bir DNA molekilinan bir kismi ve bu molekilin kendini esleme sireci verilmistir.

DNA molekulu
Bu modele gére DNA'nin kendini eslemesiyle ilgili asadidaki yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) Olusan yeni DNA'lar, eski DNA'ya ait nukleotid dizisi icermez.

B) Yeni olusan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yapi olusturur.

C) Genetik bilgiler DNA'nin kendini eslemesi ile yeni olusan DNA molekiillerine aktarilr.

D) Eslesme tamamlandiginda olusan yeni DNAlar, kalitsal olarak baslangictaki DNA'nin aynisidir.

Yeni olusan
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Bitkilerde cicek organlannin (canak yaprak, tac yaprak, erkek areme organi, disi Greme organi)

olusumunda A, B ve C genleri etkilidir.

Tabloda A, B ve C genlerinin etkin (islevsel) olduklarinda olusan cicek organlan verilmistir.

Etkin A B.C B.C A C A B
genler:
Disi
Erkek greme
dreme organi
argani Tad;
\ yaprak
Gigekte
olusan wn n
organlar: Wh ot
\"‘Qanak \ 4 t A
yaprak
Normal tip A geni mutasyona B geni mutasyona C geni mutasyona
Disi Greme organi, erkek ugramig bitki ugramis bitki ugramig bitki
ureme organi, tag Tac yapraklar ve Erkek dreme organi Disi ureme organi ve
yapraklar ve ¢canak canak yapraklar ve tag yapraklar erkek dreme organi
yapraklar bulunur. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir.

Tablodaki verilere gore agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) A geninin islevsiz oldugu cicekte, cicek organlannin timanan normal gelisim gostermesi beklenir.
B) B geninin islevsiz oldugu cicekte, iremeden sorumlu hicbir organin gelismedigi goralar.
C) C geninin islevsiz oldugu cicedin, eseyli iremeyi gerceklestirmesi beklenir.

D) Cicekte bir organin olusumu Uzerinde birden fazla gen etkili olabilir. 2020 LGS






